

248

انجک راجہ

لجوع و جوع سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ الحریر کی طبیعت تاحال تاسا رہے۔ اس سے تین صفوں نے صحت کے متعلق دریافت کیے پر فرمایا تھا۔۔۔

”ابھی تک میں بیمار ہوں پوری صحت نہیں گرمی زیادہ چوٹی ہے۔ ہونے صحت پوری طرح بحال نہیں ہو رہی۔“

اجاب حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت کاملہ و جاہلہ اور درازی عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعا فرمائیں۔

ربیع ۱۰ جون۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو تقریباً ۳۸ سالہ کی وجہ سے جسم میں درد ہے۔ اور کچھ نزلہ کی میں شکایت ہے۔ اجاب حضرت میاں صاحب موصوف کی صحت کاملہ کے لئے التزام سے دعا فرمائیں۔

لاہور سے آمدہ اطلاع ظہرت سے کہ حضرت سیدہ ام مظفر احمد صاحبہ بدستور بیمار ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سیدہ موصوفہ کو صحت کاملہ و جاہلہ عطا فرمائے۔ آمین

میاں محمد ابراہیم صاحب بیٹا منتر تعلیم الاسلام ہائی سکول تین چار دن سے بخار شدہ بیمار ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں شفقت کاملہ و جاہلہ عطا فرمائے۔ آمین

مدراں اور بی بی میں انقلاب امر کی دبا

اور اجاب جماعت سے دعا کی درخواست

مدراں سے محمد کریم اللہ صاحب جو خان ایڈیٹر آزاد جو خان نے یہ تشریح بناک اطلاع دی ہے کہ۔

”میاں انقلاب آنرل ڈیپارٹمنٹ میں ہے اور رفیقوں سے ہسپتال بھرنے میں حکومت نے انہیں سے Mobile Units کا انتظام کیا ہے۔ بہر طرف پریشانی ہے بقیہ راتنا شدید ہوتا ہے کہ پھر پھر تک ایک چلا جاتا ہے۔ میرے گھر کے تمام افراد بیمار ہیں۔“

اسی طرح مولوی سمیع اللہ صاحب مبلغ بمبئی نے اطلاع دی ہے کہ بمبئی میں انقلاب آنرل ڈیپارٹمنٹ میں ہماری ملحق بلڈنگ میں ہی پانچ مریض پڑے ہیں۔

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کو اور اپنی تمام مخلوق کو اس موذی دبا سے محفوظ رکھے۔ آمین

واللہ اعلم بالصواب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 حَسْبُكَ رَبِّكَ مَقَامُ مُحَمَّدٍ
 روزنامہ
 فیضان
 ۱۲ ذیقعدہ ۱۴۴۱ھ

جلد ۲۷، ۱۱ احسان، ۱۳ ارجون، ۱۹ صلح، نمبر ۱۳۸

پاکستان اور افغانستان کے وزراء اعظم کے درمیان بات چیت کا تیسرا اور اہم دورہ

دو ذور نے باہمی مفاد کے خاص امور پر تیس ادلہ خیالات کر رہے ہیں

کابل ۱۱ جون۔ صدر پاکستان کے وزیر اعظم جناب حسین شہید سہروردی اور افغانستان کے وزیر اعظم جناب سردار محمد داؤد خان کے درمیان بات چیت کا تیسرا اور اہم دورہ شروع ہو گیا۔ یہ بات چیت کابل سے ۳۵ میل دور ایک برفنا مقام پر ہو رہی ہے۔ ریڈیو پاکستان کے ناشر نے نے کابل سے اطلاع دی ہے۔ کہ دونوں زعماء اب باہمی مفاد کے خاص مسائل پر تبادلہ خیالات کر رہے ہیں۔ اور بات چیت ابتدائی دور سے آگے نکل گئی ہے۔ کل جناب سہروردی نے اناج ذخیرہ کرنے کے ایک گواہم اور بیکری کا معاہدہ کیا۔ یہ دو ذور چیزیں

ذرا تخریب کر کے بنائی گئی ہیں۔ انہوں نے کابل کا بھی نگہ بھی دیکھا۔ جہاں افغانوں کے نام مقام وزیر تیم جناب علی احمد خان نے ان کا استقبال کیا۔ انہیں گہ

میں زمانہ اسلام سے قبل کے زمین دانہ کے گھنے ہیں۔ علاوہ ازیں مولانا حامی اور مولانا نظامی کی بعض علمی تصانیف جمع ہو۔

صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب جنتی جانے کے ارادے سے

ارجون کی شام کو لاہور تشریح کے جا رہے ہیں

اجاب وقت مقررہ پر انجک صاحبزادہ صاحب موصوف کو الوداع کہیں رہا۔ ۱۰ جون۔ جہاں انہیں ان کے محرم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل البشیر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے خاص نمائندے کی حیثیت سے مسعود بھنگ کے افتتاح میں شمولیت کے لئے عنقریب برہنہ تشریف لے جا رہے ہیں۔ بعد کی اطلاع ظہرت سے کہ محرم صاحبزادہ صاحب موصوف نے جنتی جانے کے ارادے سے مورخ ۱۱ جون بروز منگل شام کو چھ بجے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی اقامت گاہ کے قریب سے بذریعہ کار لاہور روانہ ہو گئے۔ وہاں سے آپ ۱۳ جون کو خیبر پختونخوا سے کراچی روانہ ہوں گے اور پھر وہاں سے ۱۵ اور ۱۶ جون کی دو بیانی رات بذریعہ ہوائی جہاز بیروت روانہ ہو کر عازم جنتی ہو گئے۔ اجاب مورخ ۱۱ جون بروز منگل شام کو چھ بجے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کے مکان واقعہ بقول یہاں فائن کے قریب پہنچ کر محرم صاحبزادہ

فرانس سے استقبال کرینا فیصلہ نہیں کیا۔

لندن ۱۰ جون۔ سرکاری ذرائع نے بتایا ہے۔ کہ فرانس نے نہ سویر کا بائیکاٹ ختم کرنے کے متعلق ایسی کوئی فیصلہ نہیں کیا۔ خیال ہے فرانس کی نئی وزارت اس مسئلہ پر غور کرے گی۔ دوسری آٹمان فرانسس بنوں نے سوئٹزرلینڈ کی معرفت حکومت مسٹر کو فرانسس جہازوں کے اٹلانٹ سے بحال کی آئینہ بیوں کے بارہ میں استفسار کا جواب دیدیا ہے۔

خدا م کا ماہانہ جلا

آج مورخ ۱۰ جون ۱۹۵۷ء بروز منگل بعد نماز مغرب قیادت ربوہ کے زیر اہتمام خدام کا ماہانہ اجلاس مسجد مبارک میں منعقد ہوا ہے۔ جلا خدام کی اجلاس میں شرکت ضروری ہے (مختار مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ)

روزنامہ الفضل پورہ

پورہ ۱۱ جون ۱۹۵۷ء

ایمان کے مدارج

دعا کی تحریک

مقام فرمودہ حضرت نواب مبارک بیگ صاحب نعت حضرت یحییٰ بن محمد علیہ السلام

میری چھوٹی لڑکی عزیزہ آصفہ مسودہ اپنے شوہر عزیزم ڈاکٹر مرزا بشرا احمد اور دونوں بچوں کے ہمراہ انگلینڈ جا رہی ہیں، دیشرا احمد لکھنؤ والے تھے اور تعلیم کے لئے دو سال کے لئے جا رہے ہیں، تمام اجنبی جماعت سے میری درخواست ہے کہ ان کے سفر کے ذریعہ دینیوی ہر پہلو سے مبارک ہونے کی درود دل سے دعا کریں۔ اور کرتے میں بہت التزام سے۔ اور یہ سب غیر اور سلامتی سے پہنچیں بغیریت سے رہیں۔ سلامتی اور کامیابی سے ان کی واپسی ہو۔ اور یہاں اگر حضرت سیدنا خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ اور سب اہل خاندان کو بھی زندگی سلامتی کے ساتھ بہتر سے بہتر حالات میں دیکھیں آمین

میں سب احباب کے لئے خاص طور پر اور التزام سے جہاں تک ذرا تعلق لے نے مجھے ذمہ داری تھی ہے۔ دعا کرتی ہوں۔ مجھے امید ہے کہ کس بلانے میں اس طرح مجھے اور ان مسافروں کو اپنی دعاؤں میں نہ بھولیں گے بے شک خطوط کے جواب دینے سے قاصر رہتی ہوں۔ مگر بھولتی ہرگز نہیں ہوں۔ مزید تاکید ہے کہ دعا کریں اور بہت کریں کہم "خیر ہی خیر رہے خیر کی راہیں کھل جائیں" مندوبہ بالا دعا تیار مصرع مجھے ایک خواب میں حضرت اہل جان کے پاس لے کر ہوئے آصفہ کی تعزیت شادی کے قریب میں ہی سنائی دیا تھا۔ جب سے یاد رہتا ہے۔ والسلام مبارک بیگ

ہر زمانہ میں جو انسان بھی مسلمان کہ دینی اصلاح حال کے لئے لکھا پڑھا ہے۔ اس کو حقیقی مسلمان اور دیکھا اور اسی مسلمان میں فرق کرنا پڑتا ہے۔ ورنہ وہ اصلاح کا کلمہ کہہ ہی نہیں سکتا ہے۔ تاہم ان کی بے گدیہ لوگوں کے لئے جو اسلام میں جہد کے مقام پر قائم ہوئے ہیں۔ انہیں اپنے اپنے حالات کے مطابق یہ تفریق کرنی پڑی ہے۔ اور حقیقی مسلمانوں کو نام کے مسلمانوں سے جھاگنا پڑا ہے۔ اور اس وجہ سے ایسے لوگوں پر ظاہر پرست علماء نے ان کے بعض حسب حال اقوال کو لیکر کفر و ارتداد کے فتوے لگائے ہیں۔ اور سرکارِ دربار سے انہیں تکلیف دینے کی کوشش کی ہے۔ چنانچہ حضرت احمد بن حنبل علیہ الرحمۃ کا واقعہ مشہور ہے۔ کہ کسی طرح درباری اہل علم حضرات نے آپ کو کوڑے لگائے۔ اسی طرح ہر قسم کے اہل علم حضرات نے حضرت امام غزالی علیہ الرحمۃ کے خلاف ہنگامہ برپا کیا۔ یہاں تک کہ آپ نے عہد کر لیا کہ آپ سرعام نہ تو وعظ فرمائیں گے۔ اور نہ کسی دربار میں جائیں گے اور نہ بادشاہوں کی طرف سے کوئی بہیہ قبول کریں گے لیکن ظاہر پرست اہل علم حضرات نے پھر بھی آپ کو چین سے نہ بیٹھنے دیا۔ چنانچہ ذیل میں ہم مکتوبات حضرت امام غزالی علیہ الرحمۃ کے باب اول سے جو آپ کے ہمارے خورد نے آپ کی ہفتات کے بعد جمع کئے۔ ابتدائی الفاظ نقل کرتے ہیں۔ جن سے معلوم ہوگا کہ آپ کے حالات و وقت کے ظاہر پرست اہل علم حضرات نے کیا طوفان برپا کیا تھا غمناک ہوا

کی رگ جوڑ میں آئی۔ ان کی دیکھا دیکھی امام شافعی اور امام مالک رضی اللہ عنہما کے چند اصحاب میں ان سے متفق ہوئے اور آپ (حجۃ الاسلام) پر بڑے بڑے بھاری عیب لگائے۔ چنانچہ بادشاہ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کی کہ حجۃ الاسلام نے امام ابوحنیفہ کے حق میں طعن و قدح کی ہے۔ اور ان کی برائیاں جمع کی ہیں۔ اور یہ کہ حجۃ الاسلام کسی طرح بھی اسلام کے معتقد نہیں۔ بلکہ ان کا اعتقاد تو فلسفوی اور محدود کا سا ہے۔ چنانچہ اپنی تمام کتابیں انہیں کی بائبل سے پڑھ کر دی ہیں۔ اور بڑی بڑی سعینے بائیں شرح کے اسرار میں ملادیا ہیں۔

سے معافی مانگی۔ اور چند عذر لکھ کر بھیجے۔ مکتوبات امام غزالی علیہ السلام اس کے بعد بادشاہ کا سلام کا آپ کو بلوانے اور آپ کی تقریر لکھنے کا واقعہ درج ہے جو تقوے پر ایک عظیم وعظ کی حیثیت رکھتی ہے۔ اور جس سے بادشاہ متاثر ہوا۔ اور آپ سے تقریر لکھی اور اپنے پاس رکھی۔ اس کے بعد وہ عظیم تقریر درج ہے۔ جس میں آپ نے مقررین کے جواب دیتے ہیں۔ اس میں سے ایک مختصر اقتباس ہم ذیل میں درج کرتے ہیں۔

"یہ جو مسئلہ مجھ سے دیکھا گیا ہے کہ لا الہ الا اللہ ہم کو تو جبر ہے اور لا حول الا اللہ ہم کو تو جبر ہے"

اس پر وہ اعتراض ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ لا الہ الا اللہ پر طعن ہے۔ اور یہ اس کی کمی کا اشارہ ہے۔ اور یہ اعتراض وارد نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ یہ تمام عظمت کی سادات ہے۔ اور تمام مذہبوں اور ملتوں کا قاعدہ اور اصل ہے۔ دوسرا اعتراض یہ ہو سکتا ہے لا حول الا اللہ متناقض معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ استقامت میں مستثنیٰ منہ ہے۔ ایک ہی چیز مستثنیٰ اور مستثنیٰ نہ دونوں کیونکہ ہو سکتی ہے سو پہلا اعتراض جسے تم اعتراض خیال کرتے ہو۔ کہ وہ طعن و نقصان کے موضوع میں ہے۔ اور کلمہ لا الہ الا اللہ دینیاتی ہے۔

اپنے بچوں کو تعلیم الاسلام کالج ربوہ میں داخلہ کے لئے بھجوائیے۔ جہاں کی فضا ہر قسم کے مسموم اثرات سے خدا کے فضل سے پاک ہے۔ (پرنسپل)

خلافت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تقریر حضرت مولانا غلام رسول صاحب فاضل راجسی

حضرت مولانا راجسی صاحب نے مرحلہ ۲۲ مہر سخی کو جلسہ یوم خلافت کے موقع پر پانچام روزہ جو تقریر فرمائی۔ اسے افادہ باب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

(۱) قرآن کریم کی سورہ نور میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے خلافت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وعدہ مسلمان کو کیا گیا ہے۔ جن کے متعلق بعض علامات کا بطور شرط ضروریہ ذکر کیا گیا ہے جن میں ایمان اور اعمال صالحہ کے علاوہ اللہ تعالیٰ کی مخلصی عبادت کرنا اور ہر طرح کے شرک سے اجتناب رہنا بھی ہے۔ اور ان علامات سے ہی وعدہ خلافت کو مشہور و ظہور فرمایا گیا ہے۔ اور اس وعدہ کو بھی تین طرح کا تاکیدوں سے مؤکد فرمایا گیا ہے۔ اور خلافت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقوع کے لئے جیسے بعض علامات بطور شرط پیش کی گئی ہیں۔ اس طرح خلافت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے تسکین دین اور تہدییٰ خوف بہ امن کی علامات کو بھی پیش کیا گیا ہے۔ اور دین ہمہ کے لفظ میں دین کو خلفاء کی طرف مضاعف کرنا بھی حکمت سے خالی نہیں وہ لوگ جو حسب آیت من کفر بعد ذالک فاوکلکھ ۱۰۰ انا سنونکھ و اتعالمے کے وعید ہی تو تھے کے رو سے خاسن قرار دے گئے ہیں۔ وہ خلفاء کی مخالفت میں تھی طرح کے اعتراضات کے ذریعے مومن یا مخالفین اور شیعہ خلفاء کو دھمکانا چاہتے ہیں۔ جو بد آیت کو قبول کرنا چاہتے ہیں۔ انہیں روکنے کے لئے کئی طرح کے الفاظ استعمال کرتے رہتے ہیں۔ کبھی کہتے ہیں خلیفہ دقت جس دین کو بطور تعلیم پیش کرنا ہے۔ یہ تعلیم دین اللہ اور دین رسول اور دین اسلام کے خلاف ہونے سے گراہی کا طریق پیش کیا جاتا ہے۔ جس پر خلیفہ برحق ثابت نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ اس طرح کے تمام اعتراضات کی تردید کے لئے فقرہ "و یکننہم دینہم الذی اذقنہم دینہم و یبیدہنہم من بعد خرفہم امانا یبیدہ و سنی لا یشکرکون"

فی شدیداً پیش کر کے بتاتا ہے کہ بچے خلفاء جنہیں اللہ تعالیٰ خود اپنے وعدہ خلافت کے مطابق خلیفہ منتخب کرتا ہے اور جن کی حقیقت کے لئے اپنی طرف سے تسکین دین اور تہدییٰ خوف بہ امن کی تائیدی علامات کو ہی ہر کرتا ہے۔ کیا خدا تعالیٰ کی برصرت جو حسب آیت "والذین ظہروا دینہم الذین امنوا فی الحیوٰۃ الدنیا حمداناً تعالیٰ اپنے رسول کی اور ان پر ایمان لانے والے خلفاء کی فرماتا ہے۔ اس بات کا ثبوت ہیں کہ اصل دین اللہ اور دین رسول اور دین اسلام ہی ہے۔ جو ان خلفاء کی طرف سے جسے اللہ تعالیٰ خود دور خلافت میں اپنے خلفاء کے لئے پسند فرماتا ہے۔ اور ہر دین کو خود اللہ تعالیٰ بطور مضاف کے اپنا دین قرار دیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ صلعم بھی علیہم بسنتی و سنتہ

الخلقاء المراد شیعیہ کے ارشاد سے ہے مومنین اور مسلمین کو مخاطب کرتے ہوئے ہی فرماتے ہیں کہ تم پر میری سنت اور خلفاء راشدین جو میرے جانشین ہوں گے۔ ان کی سنت کے مطابق اپنی زندگی کا نمونہ اختیار کرنے دینا لازمی ہے (۲) حضرت اقدس سیدنا امیر المومنین ابو عبد اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی اپنے رسالہ الوصیت میں فرماتے ہیں۔ "یہ خدا کی سنت ہے اور جب سے کہ اس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی اور کرتا ہے۔ اور ان کو علیہ دیتا ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے۔ لنتب اللہ لا تخبن انا و رسولی اور علیہ سے مراد یہ ہے کہ جیسا کہ

نہایت ضروری اعلان

احباب کو اخبارات کے ذریعہ علم ہو گیا ہو گا کہ القلم منہر کی و بار مشرقی بعید سے شروع ہو کر ہندوستان پہنچ چکی ہے۔ اور پاکستان میں بھی پھیلنے کا خطرہ ہے۔ چونکہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے ملاقات کے لئے دوست بیرون ملک اور اندرون ملک سے تشریف لاتے رہتے ہیں۔ اور القلم منہر کی بیماریا کی بات چیت سے بہت جلد لگ جاتی ہے۔ اس لئے دوستوں کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ کسی دوست کو جن کو ہلکا سا بھی نہ لہ یا چھینکوں کی تکلیف ہو۔ خواہ وہ بیرون ملک سے تشریف لائے ہوں یا اندرون ملک سے ڈاکٹروں کی رائے کے مطابق حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کی قطعاً اجازت نہیں دی جائے گی۔ احباب سختی سے اس کی پابندی کریں۔

(پرائیویٹ سیکرٹری خلیفۃ المسیح الثانی)

رسولوں اور نبیوں کا یہ منشا ہوتا ہے کہ خدا کی محبت زمین پر پوری ہو جائے اور اس کا مقابلہ کوئی نہ کرے کسی طرح خدا تعالیٰ قوی نشاؤں کے ساتھ ان کی پوچھی ظاہر کرتا ہے؟

میر فرماتے ہیں: "موسے عزیزو! جبکہ قدیم سے سنت اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدر تین دکھاتا ہے۔

میر فرماتے ہیں: "کہ میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے نفاذ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی جسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہو سکتے۔ جو دوسری قدرت کا مظہر ہو سکتے۔ سو تم خدا کی قدرت ثانی کے استغفار میں اکتھے ہو کر دی کر سکتے رہو۔"

پھر اسی رسالہ الوصیت میں فرماتے ہیں "ہیں وہ جو میرا تکریم میرا کرتا ہے خدا کے اس مجبور کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابوبکر صدیق کے وقت میں ہوا۔ جب کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بے وقت موت سمجھی گئی اور بہت سے بادبہ نشین نادان مرتد ہوئے اور صحابہ صحیحی مارے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابوبکر صدیق کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو تباہ ہونے سے بچا دیا۔ اور اس وعدہ کو پورا فرمایا تھا و یکننہم دینہم الذی اذقنہم دینہم و یبیدہنہم من بعد خرفہم امانا یعنی خود تک بعد پھر ہم ان کے پیر جا دیں گے" حضرت ابوبکر کے ذریعے یہ قدرت ثانیہ ہی کا ظہور تھا۔ اسی طرح حضرت اقدس سیدنا امیر المومنین علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد ۲۲ مہر سخی میں اللہ کی قدرت ثانیہ کا بطور قدرت اولیٰ کی خلافت اور نبوت کی صورت میں خدا تعالیٰ کی طرف سے جلوہ نما ہوا۔ اور حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح اولیٰ مسند خلافت پر منتخب ہوئے۔ اور تعالیٰ کا اہام جو حضرت اقدس کی وفات کی کیفیت کے اظہار کے متعلق ہوا تھا کہ

اوس دن سب چرا د اسی جہا جاسے سخی

اسی اداسی کے باعث جماعت کے قلوب متاثر ہو کر جماعت کے لئے ایک ناسخ پر جمع ہونے کے لئے

مجبور ہو گئے۔ لیکن بعد میں جب اُداسی کا اثر کم ہونا شروع ہو گیا، تو پھر وہ لوگ جن کے قلوب تجرب النفسی سے تاریکی کے باعث اختلاف کے جوئے کو اپنی آزادانہ خوردوسی کے خلاف محسوس کرنے لگے۔ اپنے نیچے ڈھلے کے تجرب النفسوں کو بھی دواسدے ڈالنے سے اپنی طرف راغب کر کے اندر ہی اندر اپنے ساتھ اپنے کی کوششیں کرتے لگے۔ اور یہاں نبیوں اور رسولوں کی جماعت مومنین میں تقسیم بھی پائے جاتے ہیں۔ وہاں منافقین بھی مومنوں کی جماعت کے اندر مژدور پائے جاتے ہیں چنانچہ ایسے ہی کمزور لوگوں کی نسبت حضرت اقدس برابرین حضرت محمد کے مشبہ پر فرماتے ہیں۔

تیس دیکھتا ہوں کہ ابھی تک ظاہری جنت کی کھوپڑی میں ایسے ہیں کہ نیک نئی کا مادہ بھی موزن میں نکل نہیں اور ابا۔ کمزور کی طرح ہر ایک استبداد کے وقت ٹھوکر کھاتے ہیں اور بعض بدعت کیے میں کٹر لوگوں کو باتوں کے بعد متاثر ہو جاتے ہیں اور بدگمانی کی طرف ایسے دوراں میں۔ جیسے کتا مردار کی طرف پھرتے ہیں کیونکہ ان کو وہ حقیقی حد پر بیعت میں داخل نہیں۔ مجھے وقت وقت ایسے آدمیوں کا علم بھی دیا جاتا ہے۔ مگر ان میں دیا جاتا۔ کہ ان کو قطع کر دوں۔ کبھی پھوٹتے ہیں۔ جو برسے کے جابیں گئے۔ اور کئی برسے ہیں۔ وہ چھوٹے کے جابیں گئے۔ پس مقام خوف ہے۔

گو یا حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ حیات میں بھی لوگوں میں ایسی کمزوریاں پائی جاتی تھیں جن کے متعلق حضرت نے اوپر کے فقرات میں ذکر کیا ہے۔ بلکہ ان کے متعلق پیکڑی کی بھی زبان کی ہے۔ کہ وہ کسی وقت نظام سماعت سے باہر نکل سکتے ہیں وہ کبھی برائے سماعت گئے۔ لیکن نظام سے باہر ہو جانے سے وہ پھوٹے اور ذلت کرتی میں مبتلا ہو جانے والے ہیں۔

بعد میں غیر مبائعین کے لیے مرواں نے جو خلیفہ وقت کے خلاف بغاوت میں بطور سرخڑ تھے۔ سب سے پہلے یہ مسئلہ بطور فتنہ کے اٹھایا کہ خلیفہ انہیں کے ماتحت ہونا چاہیے کہ انہیں خلیفہ کے ماتحت کیونکہ صدر انہیں حضرت مسیح موعود کی بنائی ہوئی ہے۔ اور خلیفہ کو انہیں احمدیہ بنایا ہے۔ پس انہیں خلیفہ کے ماتحت نہیں ہونی چاہیے۔ چنانچہ مجھے حضرت خلیفہ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف سے جماعت احمدیہ لاہور کی تعلیم و تربیت اور درس و تدریس کی غرض سے لاہور جانے کے لیے مامور فرمایا گیا۔ یہاں پہلا کو میں نے لاہور پہنچ کر درس و تدریس اور خطبہ جمعہ اور تبلیغی سلسلہ کو وہاں جاری کر دیا۔ اور کبھی کبھی حضرت خلیفہ المسیح اول کے حکم سے جناب اور ہندوستان کے بعض دیگر مقامات پر بھی تبلیغی سلسلوں کے لئے

پلا جاتا۔ مگر میرا مرکزی مقام لاہور ہی مقرر تھا بعض دفعہ جب مجھے معلوم ہوتا کہ لاہور کی طرف سے متعلق صدر انہیں احمدیہ کے لاہوری نمبر ان کی طرف سے بعض مخالفانہ خیالات اندر ہی اندر پھیلائے جاتے ہیں۔ تو میں خطبہ جمعہ میں یکجا طور پر ان خیالات کی اصلاح کیلئے کچھ نکتے بطور تردید مژدور پیش کر دیتا۔ اسی سلسلہ میں میں نے خواب میں دیکھا کہ لاہور میں احمدیہ بلڈنگ کے پاس جہاں ہم درس کرتے اور بیٹیاں ادا کرتے ہیں۔ اس کی مشرقی طرف آنحضرت صلعم تشریف فرما ہیں۔ اور صدر انہیں احمدیہ کے لاہوری نمبران پہلے حضور کے دائیں طرف بیٹھے ہیں۔ پھر دائیں طرف سے اٹھ کر بائیں طرف بیٹھ گئے ہیں۔ اس رویا سے مجھے یہ سمجھا یا گیا کہ ان نمبران کا آنحضرت صلعم کے دائیں طرف بیٹھا ایمان بالخلافت اور اطاعت خلیفہ کے معنوں میں تھا۔ اور پھر دائیں طرف سے اٹھ کر بائیں طرف بیٹھنا مخالفت حقہ اور حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی بغاوت کی وجہ سے تھا۔ اور خواجہ کمال الدین کو بھی متدخر خواجہ میں چند روٹی آتی رہتی تھیں۔ جنہیں وہ مجھے قرآن پر معلق کے وقت سنا یا بھی کرتے اور ایک دفعہ جب کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات سے قبل لاہور میں میں نے تین مجتہدین کی معیت میں حضرت مولانا نور الدین صاحب کی اقتدار میں ادا کئے تو آخری جمعہ کے بعد حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام خواجہ صاحب کی کوٹھی کے ایک کمرہ میں تشریف رکھتے تھے میں داپس وطن جانے کے لئے حضور سے اجازت اور مہاجر کی غرض سے حضور کی خدمت میں حاضر ہونے کے لئے پہنچا۔ وہاں خواجہ صاحب نے حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں اپنا ایک خواب بھی سنا یا۔ جو مجھے اب تک یاد ہے خواجہ صاحب نے عرض کیا کہ میں نے گزشتہ شب کو خواب میں عجیب نظارہ دیکھا ہے کہ ہم چند اشخاص ہیں۔ جن کو حاکم نامیاں لگی ہوئی ہیں۔ اور ہمیں ایک جبرتی عدالت میں پیش کیا گیا ہے۔ جب اس حاکم اعلیٰ کی عدالت میں پیش ہوئے۔ تو وہ حاکم حضرت مولانا نور الدین صاحب کی شکل میں نظر آیا۔ اس کے بعد اسی وقت میں تھے۔ کہ بیدار ہو کر اس عجیب منظر کے خواب کو مناسب سمجھا کہ حضور کے سامنے ذکر کیا جائے۔ خواجہ صاحب کی اس خواب کے سننے کے بعد خاکہ کے داپس جانے کے لئے اجازت لی اور مصافحہ کر کے خدمت ہوا۔ وہ مصافحہ حضرت اقدس سے آخری مصافحہ تھا۔ جب خواجہ صاحب نے خواب سننا اور وقت ہم تنوا کے

دیاں اور کوئی موجود نہ تھا۔ اس کے بعد جب مشکل کے روز حضور کی وفات وقوع میں آئی اور جنازہ کا وہاں پہنچا گیا۔ حضرت کی وفات سے جماعت پر درد و فرقت کے احساس سے سخت اُداسی پھائی ہوئی تھی۔ چنانچہ اسی حالت میں قسبل از نماز جنازہ حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب کے ہاتھ پر مرکز میں جس قدر بھی جماعت موجود تھی۔ سب نے متفقہ طور پر بیعت خلافت کی اور بیرونی جماعتوں کو اشتہار کے ذریعے بیعت خلافت کے لئے دعوت دی کہ مرکز میں آکر دستی یا تحریری بیعت سب بیرونی احباب کر لیں سب مرکزی جماعت نے حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کے رسالہ الوصیت کے بموجب حضرت مولوی صاحب کو خلیفہ المسیح مان کر ان کے ہاتھ پر بیعت کر لی ہے۔ بیعت خلافت کے وقت حضرت اقدس کی وفات کے تانہ تا نوات کی وجہ سے سب پر اُداسی پھائی ہوئی تھی۔ اور اس وقت طبع پر کچھ بھی تھا الفاظ اثر کا احساس نمایاں نہ تھا بلکہ مخالفانہ جذبات اُداسی پھا جانے پر سب کے سب دبے ہوئے تھے۔ اور بعد میں وہ نفسانیت جو فتنہ کے پیدا ہونے کا باعث بنی۔ اس کی وجہ سے نور اخصلاص خلافت نفاذ و فتنہ و بغاوت سے بدل گیا۔ اور پھر حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی وفات پر اسی فتنہ برپا شدہ کے اثر سے وہ سب جھنجھکیوں والے اختلاف تائید کے شروعات میں نظام جماعت سے کھلے طور پر علیحدہ ہو گئے الہام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ قبیلہ ماہہ سالہ وقیہ خلافت تائید کے فادہ دی دوسرے قطع رکھتا ہے اور اسی الہام کی تائید الہام العاروق دعا ادا ہوا ما العاروق سے بھی ہوتی ہے۔ جس کی نسبت حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کو رویا میں دکھایا گیا کہ مولوی حکیم نور الدین صاحب نے نماز جہری میں سورہ فاتحہ پڑھ کر العاروق دعا ادا کیا ما العاروق پڑھا (تذکرہ ص ۲۲۳) اور ساتھ ہی یہ الہام بھی ہے کہ

رسید مژدہ کر ایام نو بہار آمد
و خلافت تائید کے در کو ایام زہارا
کی لہزارت اور مژدہ قرار دیا ہے
۱۴۔ ایک دفعہ صدر انہیں کے لاہوری نمبران نے اپنی ایک خاص مجلس میں جو متحدہ میں ہی منعقد کی گئی تھی۔ مجھے بھی شمولیت کی دعوت دی۔ جب میں وہاں پہنچا۔ تو دیکھتا ہی مجھے کہا کہ یہ رسالہ الوصیت ہے۔ جو حضرت کی طرف سے آپ کے زمانہ حیات میں مشاہیر ہوا ہے۔ آپ بتائیں کہ اس رسالہ میں کہاں لکھا ہے کہ صدر انہیں۔ انہیں کے سوا کون آپ کے

آپ کا جانشین ہو گا۔ میں نے کہا کہ اس کا صحیح جواب تو آپ سب کی طرف سے شائع ہو چکا ہے جب کہ حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے بعد صدر انہیں احمدیہ کے افراد نے ہمہ موجود مرکزی جماعت کے حضرت مولانا نور الدین صاحب کو بیعت خلافت کے لئے انتخاب کر کے پھر سب نے اقتدار اطاعت آپ کے ہاتھ پر بیعت کی۔ پھر اشتہار اور تحریری اعلان کے ذریعے باہر کی جماعتوں کی طرف لکھا کہ حضرت اقدس کی وفات کے بعد متفقہ طور پر سب مرکزی جماعت نے رسالہ الوصیت کی پیش کر دے

صدائیت کے مطابق حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب کو خلیفہ منتخب کر کے سب جماعت نے آپ کے ہاتھ پر بیعت خلافت کر لی ہے۔ اس لئے اتحاد جماعت کے لئے سب بیرونی جماعتوں کو بھی دستی یا تحریری طور پر حضرت خلیفہ المسیح کی بیعت مژدور کرنی چاہیے۔ کیا اس اعلان سے دو بائیں طرف نہیں ہوتیں ایک یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد صدر انہیں احمدیہ جو حضور کی جانشین تھی۔ اسی جانشین انہں نے سب دوسری جماعت کے اپنا متفقہ فیصلہ شائع کیا۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد کسی کو آپ کی خلافت کے لئے خلیفہ منتخب کرنا الوصیت کی ہدایت پیش کردہ کے عین مطابق ہے۔ پھر درد و رنجوں کے روئے بھی خلافت و قدرت تائید کر دیا گیا ہے۔ جیسا کہ حضرت ابو بکر صدیق کی خلافت کی مثال کے جانشین کا صحیح جماعت فرمایا گیا۔ دوسری بات یہ کہ عطاہ قدرت تائید کی مثال کے جانشین انہں کا صحیح جماعت خلیفہ کا منتخب کرنا یہ فیصلہ بھی تو الوصیت کے عین مطابق ہے۔ پس اس پر ادر اس میں کیا اس پر سب مجلس دم بخود ہو گئی۔ ایک دفعہ خلافت تائید کے ابتدائی دور میں جب کہ میں درس دے رہا تھا۔ بعض غیر مبائعین آکر حلقہ درس میں بیٹھ گئے اور کہنے لگے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا الہام ہے کہ لاہور میں ہمارے

پاک تحب ہیں۔ اس الہام سے مراد لاہور میں کون سے افراد ہیں۔ میں نے کہا آپ کی فریاد کون مراد ہیں کہنے لگے ہمارے نزدیک اس سے مراد خواجہ صاحب اور ڈاکٹر یعقوب صاحب اور شیخ رحمت اللہ صاحب ہیں۔ جو صدر انہیں احمدیہ کے نمبران بھی ہیں۔ میں نے کہا۔ کہ یہ الہام اتنا ہی نہیں کہ لاہور میں ہمارے پاک تحب ہیں بلکہ ان الفاظ کے بعد یہ الفاظ بھی ہیں۔
دوسرے ہر پڑھ گیا ہے۔ پر میں نقلیت سے۔
دوسرے نہیں رہے گا۔ جی رہیں گا۔ حکم
جلد ۲۹۔ ص ۲۹۔ اگست ۱۹۵۹ء ص ۱۱

نعمت الہام اور بہائی مذہب

(از کرم مولیٰ صدر الدین صاحب مولیٰ مائل)

(۳)

تعبیر ہے کہ ایران میں باہی نام سے ایک نیا مذہب پیدا ہوا ہے۔ جو کہنا ہے کہ آج اسلام پرانا ہو چکا ہے۔ اور اس کی جگہ اللہ تعالیٰ کا کلام نئی شریعت نام " بیان " کے ذریعے منسوخ ہو گیا ہے۔ اور وہ کلام سید علی محمد باب پر نازل ہوا ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ اول سید علی محمد باب کو ہونا تھا۔ اور جبرئیل اس پر نازل نہ ہوتا تھا۔ جیسا کہ باہی آئندگی میں کے کلام کو تم خدا کی وحی قرار دیتے ہو۔ یوں فرماتے ہیں

" عند تحقیق معلوم شد کہ دعویٰ وحی فرشتہ نداشتند و اعتقاد صحیح بنہد بعد ہندستان۔ تصنیف عبد آشد حضرت مہ عبدالبہاء یعنی تحقیق سے یہ معلوم ہوا ہے کہ باب فرشتہ کے ذریعے وحی ہونے کے دعویٰ نہ تھے۔ کہ تمہارے اس قول کے مٹا تو باب اپنے دعویٰ کو ہدایت میں سچا نہیں ہے کیونکہ ہدی کے لئے جبرئیل اور دیگر ملائکہ کے نزول کا دعویٰ کرنا لازم ہے۔ زمین روایات ائمہ اہل بیت کی مطابقت کے لئے لازم ہے۔ اگر وہ اس سے محروم ہے۔ وہ سر سے ہم کہتے ہیں کہ اگر کرم شریعت بیان کی صداقت اور اس کے احکام پر بحث سے قطع نظر کریں تو بھی ہم دہکتے ہیں کہ وہ ایک تصنیف کی طرح لکھی گئی ہے۔ اس کے کلام اور دوسرے مصنفین کے کلام میں کوئی فرق نہیں۔ پس وہ کلام خدا کی طرح ہو گیا۔ پھر وہ کہتے ہیں کہ شریعت بیان منسوخ ہو گئی ہے اور اب خدا کا کلام شریعت اللہ سے اور بہار اللہ کی دیگر انواع کی صورت میں نازل ہوا ہے۔ اس کے جواب میں ہم کہتے ہیں کہ پیغمبروں اور رسولوں کی وحی میں الفاظ میں نازل ہوتی رہی ہے۔ لیکن بہار اللہ نے کہا ہے " اللہ ظہور منہ لفظ ولا صوت و لا ہوا امر اللہ الملہمین علی العالمین (مجموعہ اندر صفحہ ۱۸۱)

یعنی خدا کا کلام بغیر لفظ اور بغیر آواز کے ظاہر ہوا ہے۔ اور وہ خدا تعالیٰ کا امر ہے جو کہ تمام جہانوں کا محافظ ہے۔ اور وہی بہائی بہار اللہ کی وحی کے بارے میں لکھتا ہے " ذات آراء

بہاء اللہ الحق کا منت دھیہ و نفس حیاتہ تدابت اذات خرق آفاق العالم " (کتاب بہاء اللہ والعصر الحدید صفحہ ۳۳ مطبوعہ مصر یعنی یقیناً بہار اللہ کی آراء اور افکار جو اس کی وحی تھے اور اس کی زندگی کی روح تھے۔ انہوں نے جہان کی اطراف و اکناف کو بچھاؤنا شروع کر دیا ہے۔ یعنی ان کو شروع کر دیا ہے۔ پس ایسی وحی جبرئیل لفظ اور آواز کے ہو۔ اور ایک معتبر بہائی کی تفسیر کے مطابق آراء و افکار کا مجموعہ جو قرآنی وحی تو شریعت عرفا سفر انسان نہیں اور موجود کو بھی ہوتی ہے کیونکہ وہ طرح طرح کے مضامین اور عجیب و غریب نکات و دقائق اور بیشمار بیجا دعویٰ جو عقول کو دنگ کر دیں۔ معروضہ وجود بنا لاتے ہیں۔ اور کبھی کبھی تو کبھی کبھی کبھی کبھی اور میران کن باہی کو کہتے ہیں۔ تو زیادہ بھی ظہور نہ کئے۔ چونکہ بہائی آراء و افکار کے ذریعے کوئی شخص ظلم نہیں کھلا سکتا۔ اس لئے یہ امر درج ہو گیا کہ بہار اللہ بھی اپنی آراء اور خیالات باقی کا دوسرے ظلم نہیں تھا۔ اور اسی طرح یہ بھی معلوم ہو گیا کہ جو کچھ بہائی کا صدق نہیں کیونکہ حضرت سید زین الدین کے لئے روایات مذکورہ کے مطابق ضروری ہے کہ ظلم من اللہ ہوں اور فرشتہ آپ پر اتریں۔ مگر یہاں یہ تو معاملہ بنا رہا ہے۔ اس لئے ثابت ہو گیا کہ بہار اللہ اپنے دعوے پر سچا نہیں اور اگر بہائی اس بات پر مصر ہوں کہ بہار اللہ خود ظہور من اللہ اور مکالمہ الہی سے مشرف تھا۔ تو انہیں چاہیے کہ قرآن مجید کی طرح معین الفاظ میں بہار اللہ کے الفاظ کو لکھیں۔ مگر یہ کام بہائیوں کے لئے شرمناک ہے۔ کیونکہ خود انہوں نے کہا ہے " بہار اللہ وعصر حدیث میں لکھا ہے۔ " و اللوح و الآثر حضرت بہاء اللہ بیانات مبارکہ کا ہی ظہور نہ ہوا تو ایسی مقام بشریت اور بھی داری مقام تری (مقام الوہیت) اس لئے کلامی واقعہ اسے شخصی شک ناطق اسے حتی در جنبہ در مقام بشریت مستحکم است حضرت بہاء اللہ چون رسول الہی ناطق است در عہد و قد بود و قد و قد و قد

دیانتش در قبضہ روح اتمہ سراسر در این صورت۔ رودی ما خود باہار اللہ کہیں در دو مقام روز یکدیگر متصل کند نتوان تصور نمود " (بہار اللہ وعصر حدیث فارسی صفحہ ۱۳۳ مطبوعہ حیدرآباد)

اس عبارت کا اردو ترجمہ ہندوستان کے بہائیوں نے اس طرح کیا ہے " حضرت بہاء اللہ کی کتابوں میں یہ کلام دفعتاً ایک مقام سے دوسرے مقام میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ (یعنی تو ایک انسان کلام کرتا ہوا یاد رکھنا چاہئے اور اسی دیا معلوم ہوتا ہے کہ خدا خود کلام کر رہا ہے۔ مقام بشریت سے کلام فرماتے ہوئے بھی بہاء اللہ اس طرح کلام فرماتے ہیں جس طرح خدا تعالیٰ کا فرستادہ کلام کرتا ہے اور لوگوں کو دھانے الہی کے سامنے کلام تسلیم کا زندہ نمونہ بن کر دکھانے آپ کی تمام زندگی روح القدس سے نامور تھی اس لئے آپ کی زندگی اور تعلیم اور بشری خاصہ کے درمیان کوئی حد خط نہیں کھینچی جاسکتا۔ " (بہاء اللہ وعصر حدیث مطبوعہ دہلی ۱۳۵۵ء صفحہ ۶۹)

واضح ہے کہ بہاء اللہ کے کلام اور خدا تعالیٰ کے کلام کے درمیان کوئی حد خط کھینچنا نہ جاسکتا اور ان دونوں کے درمیان جہاں نہ جو سنا آکا وہ ہے کہ وہ ظہور من اللہ نہیں تھا۔ ورنہ کس طرح ممکن ہے کہ خدا کا کلام ہندو

کے کلام سے جدا نہ ہو سکے۔ کیا قرآن مجید ۲۵۰ جہ خدا کا کلام ہے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام سے جدا نہیں ہے؟ خلاصہ یہ ہے کہ باب اور بہاء اللہ کو الہام اور وحی نہ ہوئے تھے۔ اگر بہائی انکار کریں تو ہم ان کی خدمت میں عرض کرتے ہیں کہ تم لوگ باب اور بہاء اللہ کو تمام جہان کے پہلوان سمجھتے ہو اور ان دونوں کے فوت ہونے کے بعد آج کل جناب شوقی آئندگی کو ان کا نائب اور قائم مقام کہتے ہو تو آج وہی ان کی قائم مقامی میں اپنے الہام اور وحی کو قرآن مجید کی طرح معین الفاظ میں ظہور کر رہی اور اہل عالم کے سامنے پیش کر رہی ہے۔ بہار سے بزرگی کی اسلاف اور کیا موجود ہے اپنے الہامات شائع کرتے رہے اور کہہ رہے ہیں اور بلند آواز سے اسلام کے منکرین اور دشمنوں کے متبعین کو دعوت دیتے رہے ہیں۔ اور ان پر تمام حجت کرتے رہے اور کہہ رہے ہیں ان کے تفضلوا فاعلموا ان فیکم باطل و عن الفضائل عاقل و السلام علی من تبع الحدیث

درخواست دعا
کرم محمد شریف صاحب اشرف اہل
کے چھوٹے بھائی محمد حنیف صاحب شاد جاہ
بجائرشاد جاہ ہیں۔ احباب ان کی سخت کلام
دعاؤ کے لئے دعا فرمائیں

تعلیم الاسلام کا لچ میں ایک علمی تقریر

مؤرخہ ۱۷ جون ۱۹۵۵ء بروز جمعرات تعلیم الاسلام کا لچ یونین کے زیر اہتمام پروفیسر کرم اور لیس صاحب ایم اے نے تیسویں صدی کا لچ کے عنوان پر ایک تقریر میں تقریر فرمائی جس میں آپ نے کتابہ آج کے دور میں اصل مسئلہ تعلیمی توانائی یا آبادی کی روز افزائی زیادتی نہیں بلکہ انسان کی روح کا مسئلہ ہے۔ مگر نئی نوعی اخلاقی اور روحانی ارتقاء نے دنیا کے اکثر ممالک میں انسان کو آدمیت سے محروم کر دیا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ افراد میں سوچ سمجھ کو برسوں کے متعلق رائے قائم کرنے کی اہلیت پیدا کی جائے۔ پروفیسر صاحب نے صاحب صدر کا لچ یونین صدر کی تقریر میں فرمایا کہ تعلیمی توانائی سے دنیا کی پراعظمی ہوئی آبادی کے مسئلہ کو حل کرنے کی امید بامعنی ہے۔ اہم کے علم نے ہمیں پیدا اور رہا ہے اور نفع کو بہتر بنانے کے لئے کر سکتا ہے جن سے غذائے مسئلہ کو حل کیا جاسکتا ہے۔ جہاں تک انسان کی روح کا سوال ہے۔ تحریک احمدیت اس مسئلہ کو حل کرنے کے لئے ہی خود خدا سے تعلیم قدوس حضرت سید محمد علی رضا سلام کے ذریعے قائم کی گئی ہے سیکرٹری تعلیم الاسلام کا لچ یونین

فائدہ میں محاسن خدام الاحمدیہ کی تعریف

ہر قسم کے خدام الاحمدیہ نے دنیا ہی ہے کہ وہ اسی ماہانہ کارکنان کی رپورٹ برہان کے دوسرے صفحہ میں مرکزی دفتر خدام الاحمدیہ پر درج ہے۔ تاہم ان کی اس کا علم ہوتا رہے۔ ماہ مئی گذر چکا ہے۔ اس ماہ کی رپورٹ ۱۰ اور ۱۱ جون کی مرکز میں مندرجہ ذیل رپورٹ کے مطابق یہ عرض کرنا ضروری ہے کہ معین اور ایچا اور درج کریں تاکہ ان کی نوعیت اور اہلیت کا پتہ چل سکے۔ نائب صدر خدام الاحمدیہ مرکز

دو باتیں

فرمایا "آپ کو یہ دو باتیں یاد رکھنی چاہئیں۔ اول یہ کہ ہر شخص جو سلسلہ میں داخل ہے جس نے میرے ذریعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آپ کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے ذریعہ خدا کی بیعت کی ہے وہ اپنی جان، مال، عزت، آبرو، اولاد، جائیداد عرض ہر چیز خدا اور رسول اور اس کے نمائندہ کے لئے قربان کر چکا ہے اب کوئی چیز اس کی اپنی نہیں۔ میں یہ کھول کر بتا دینا چاہتا ہوں جس کے دل میں بیعت کے متعلق یہ ذرا بھی شبہ ہے وہ اگر متانق کہلانا نہیں چاہتا تو ابھی بیعت کو چھوڑ دے۔ جس بیعت میں نفاق ہو وہ کسی فائدہ کا موجب نہیں ہو سکتی بلکہ وہ ایک لعنت ہے جو اس کے گلے میں پڑی ہوئی ہے۔

پس جو شخص یہ سمجھتا ہے کہ اس نے میری بیعت کی شرط کے ساتھ ہی ہوئی ہے اور کوئی چیز اس کی اپنی باقی ہے اور اس کے لئے میری اطاعت مشروط ہے وہ میری بیعت میں نہیں" (خطبہ جمعہ یکم نومبر ۱۹۰۳ء) (ذکری لعل تحریک پٹنہ)

یوم خلافت کی بابرکت تقریب پر مختلف مقامات پر احمدی جماعتوں کے جلسے

ڈگری گمنان

بعد نماز منشا زید صدارت مکرم عبدالسلام صاحب جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم محمد انور صاحب پٹنہ نے خلافت کے موضوع پر تقریری کی اور بعد ہی جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ فضل احمد قائد مجلس خدام الاحمدیہ ڈگری گمنان

مالو کے جھگٹ ضلع سیالکوٹ

مؤرخہ ۲۷ مئی بوقت آٹھ بجے شام مسجد احمدیہ زید صدارت پورہ میں فیض قائم صاحب پریذیڈنٹ جماعت جلسہ یوم خلافت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن شریف اور نظم کہاجو پورہ میں فیض عالم صاحب اور خان رنے قرآن شریف۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریروں سے خلافت کی اہمیت اور خلافت کی برکات پر روشنی ڈالی۔ جلسہ بیستونہ بجی کا فیصلہ دیا گیا۔ خدام الاحمدیہ سیالکوٹ

پاکپن

جماعت احمدیہ پاکپن کا اعلامیہ تقریب یوم خلافت ۲۷ مئی ۱۹۰۷ء کو بعد نماز منشا منعقد ہوا۔ خان رنے ایک کھنڈ تک خلافت پر تقریر کی اور بتایا کہ مقرر شدہ قواعد کے مطابق منتخب شدہ خلیفہ کی بیعت کرنا اور اطاعت کرنا فرض ہے۔ امیر جماعت احمدیہ پاکستان

کیمبل پور

مؤرخہ ۲۷ مئی بعد نماز منشا مسجد احمدیہ کیمبل پور میں زید صدارت شیخ محمد صاحب نائب امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع اٹک جلسہ یوم خلافت منعقد ہوا جس کا افتتاح شیخ صاحب بھوش نے تلاوت قرآن کریم سے فرمایا۔ اس کے بعد باجوہ عبدالرحمن صاحب نے اس جلسہ کی عزت و فائیت بیان فرمائی اور اس بعد مندرجہ ذیل تقریر نے نظام خلافت کی ضرورت و اہمیت اور اس کی عظمت بیان کی۔ برکات پر تقریر کی۔

- (۱) خواجہ عبدالمنان صاحب تاجیہ خان صاحب
- خدام الاحمدیہ کیمبل پور (۲) میاں محمد صاحب (۳) بابا عبدالرحمن خان صاحب (۴) نور احمد صاحب قادیان (۵) بشیر احمد صاحب (۶) خان و مرزا عظیم الدین امیر جماعت احمدیہ کیمبل پور۔ بعد نماز منشا جلسہ پٹنہ اختتام پذیر ہوا۔ امیر جماعت احمدیہ

ملتانوالہ

مؤرخہ ۲۷ مئی جماعت احمدیہ میانوالہ تحصیل ڈسکا کا اجلاس منعقد ہوا۔ صدارت مولوی فضل الدین صاحب امیر جماعت نے فرمائی۔ برکات تلاوت پر حسب ذیل احباب نے تقریریں کیں۔ غازی منظور احمد صاحب مولوی فضل الدین صاحب۔ بالآخر حضرت امیر المؤمنین بعد اللہ نصرہ العزیز کی درازی نظر۔ مکمل صحت و سلامتی کے لئے نہایت تضرع کے ساتھ دعاؤں کی گئیں۔ امیر جماعت احمدیہ میانوالہ

بانڈھی

مؤرخہ ۲۷ مئی بوقت ۱۲ بجے سے ۵ بجے شام تک جماعت احمدیہ بانڈھی کے زیر اہتمام جلسہ یوم خلافت منعقد کیا گیا۔ صدارت کے فرائض مکرم محمد صاحب عبدالرحمن صاحب دین بانڈھی پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ بانڈھی نے سر انجام دیئے۔ تلاوت و نظم کے بعد صاحب صدر نے یوم خلافت منانے کی اہمیت کو بیان فرمایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی "الوصیت" میں سے بیان فرمودہ عبارت دربارہ خلافت پڑھا اور سنائی۔ بعد ازاں مولوی عنایت اللہ صاحب ڈسکا خدام الاحمدیہ کرلیہ نے تقریر فرمائی۔ انہوں نے خلافت احمدیہ کی اہمیت بیان فرمائی اور سکریٹری خلافت کے مدخلی جوابات بھی دیئے۔ بعد ازاں مولوی محمد خورشید صاحب سندھی نے اسے (انور) شاپر نے تقریر فرمائی۔ آپ نے بہت کتبالات کی تشریح کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح ابیہ اللہ حضور العزیز کے عند خلافت کے متعدد واقعات بیان فرمائے۔

آپ کے بعد مکرم محمد غلام انور صاحب فرخ ناضل مرلہ ضلع پور پور نے یوم خلافت پر تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر میں خلافت کی ضرورت و اہمیت پر روشنی ڈالی۔ بالآخر خدام الاحمدیہ کرلیہ نے ایک تقریر فرمائی اور جلسہ اختتام ہوا۔ جلسہ میں نور شاہ گولڈ ایام بخش دریا جاں مری۔ جہاں پور۔ گوٹا نور محمد جانی مری۔ طالب آباد کے احباب نے شرکت کی۔ تمام احباب کو مکرم حاجی عبدالرحمن صاحب بھوش نے دوپہر کو دعوت طعام بھی پیش کی۔ میسرانہ اصلاح و اصلاح داریہ

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کو جمع فرمائیں

چونکہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ نے سال خدام کے عہد میں کچھ تبدیلی فرمائی ہے۔ اس لئے نئے خدام ہائے رکبت چھوڑ کر مرکزی طرف سے مجالس کو جمعوارے جارہے ہیں۔ قائدین مجالس ہر باقی فرما کر اپنی اولین فرصت میں ہر خادم سے درخواست ہے کہ اس سے قبل خدام پر کیا ہوا ہے۔ ہر خادم پر گورڈ کے مرکز کو ارسال فرمائیں۔ جن مجالس میں حلقہ جات ہیں وہ ان فاروق کو حلقوں کی ترتیب سے مرتب کر کے جمعوارے اور مجلس کے نام کے نئے حلقہ کا نام بھی لکھیں۔

بیزبہ امرعی ضروری ہے کہ حلقہ دار خدام ہائے رکبت کے قانون کے مطابق کل خدام کی مجموعی کوائف پر مشتمل فہرستیں بھی جمعوارے ہتھم متحدہ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی

مجالس خدام الاحمدیہ کا ششماہی مالی جائزہ

مجلس خدام الاحمدیہ کے عہدیداروں کو ششماہی مالی جائزہ پر ان کی مجلس کی پوزیشن سے مطلع کر دیا جائے گا۔ لہذا امید کی جاتی ہے کہ بقایا دار مجالس کے عہدیدار اپنی اطلاع ملنے پر بقایا کی ادائیگی کی طرف فوری توجہ فرما کر خیر اللہ ما جو ہوں گے۔ ہتھم مال خدام الاحمدیہ مرکزی۔

زمیندارہ مجالس کے قائدین کی فوری توجہ کے لئے

زمیندارہ مجالس کا اکثر حصہ اپنے خیرہ جات فصل کے پلنے پر ادا کرتا ہے۔ گندم کی فصل اب نکل چکی ہے اس لئے جملہ زمیندارہ مجالس کے قائدین کو رام سے امید کی جاتی ہے کہ وہ جلد از جلد خیرہ جات خدام الاحمدیہ کی وصولی اور مرکز میں ترسیل کا انتظام کر کے منڈن فرمائیں گے۔ ہتھم مال خدام الاحمدیہ مرکزی۔

درخواست دعا

حاجز کی بیوی بیمار ہے اور چار بچے بھی بیمار ہیں اور بندہ خود بھی ایک شے غم سے بیمار ہے۔ بزرگان جماعت ہمارے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہم کو شفا کے کامل و کامل عطا فرمائے۔ آمین۔ عبدالرحمن۔ خدام الاحمدیہ ضلع سیالکوٹ

یومِ خلافت کی تقریرت ہن سنان کے مختلف مقامات میں احمدی جماعتوں

جلسے عیتیت

قادیان

قادیان ۲۷ مئی کو کل انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے مسجد اقصیٰ میں زیر صدارت حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی یومِ خلافت کی مبارک تقریب میں ایک عظیم الشان جلسہ منعقد کیا گیا جس کی کاڈانی حسب پروگرام ٹھیک سات بجے صبح شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن کریم اور علم کے بعد صاحب صدر نے جلسہ کی عرض و غایت بیان فرمائی۔

صاحب صدر کی افتتاحی تقریر کے بعد مکرم چوہدری سعید احمد صاحب بی۔ اے آئر نے خلافتِ اسلام قرآن کریم کی روشنی میں کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ مکرم مولوی عمر علی صاحب فاضل نے خلافتِ اسلام اردو کے احادیث کے موضوع پر تقریر فرمائی۔

بعد ازاں مکرم مولوی محمد یوسف صاحب نے اردو سے تحریرات حضرت مسیح موعود علیہ السلام خلافت کے موضوع پر تقریر کی۔

اس کے بعد مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل پیمہ ماہر مدرسہ احمدیہ نے خلیفہ خدا تعالیٰ ہی بنانا ہے کے موضوع پر تقریر کی۔ اپنے موضوع پر تقریر کی۔

مکرم جناب سلیم خلیفہ احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت نے "خلیفہ موزوں نہیں ہو سکتا" کے موضوع پر نہایت مدلل تقریر فرمائی۔ اور ثابت کیا کہ قرآن مجید کی نیت سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ خلیفہ موزوں ہو سکتا ہے۔

بعد اہم مکرم پونس احمد صاحب اسلم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظیر کی آئین کے چند اشار خوش الحانی سے پڑھ کر حاضرین جلسہ کو مسحور کیا۔

اس کے بعد مولوی محمد حفیظ صاحب فاضل نے منکرین خلافت کا انجام کے موضوع پر تقریر فرمائی۔

آپ کے بعد عزیز محمد کریم الدین صاحب معلم مدرسہ احمدیہ نے خلیفہ اول کے عہد سعادت کے کارناموں کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی بڑا کارنامہ سلسلہ احمدیہ میں خلافت کا قیام ہے۔

بعد ازاں مکرم دلی الدین صاحب نے حضرت خلیفہ المسیح الثانی کے عہد کے کارنامے کے موضوع پر تقریر کی۔

بعد ازاں مکرم و محترم حضرت صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ نے برکاتِ خلافت کے موضوع پر مدلل تقریر فرماتے ہوئے بتایا کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے نبی کے چار کام تلامذات آبان۔ تزکیہ نفوس۔ تعلیم الکتاب و الحکر قرار دئے ہیں۔ اسی طرح ہی کام خلیفہ کے سر پر رکھے گئے ہیں آپ نے بالوضاحت بیان فرمایا کہ کس طرح حضرت خلیفہ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے تلامذات آبان کے ماتحت ذرا ان مجید پراعتراضات کے جوابات دیئے اور آپ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے زندہ نشانہ ظاہر ہوئے۔ تعلیم الکتاب و الحکر کے ماتحت قرآن مجید کی صحیح تعلیم اور دین کی صحیح نفس پر پیش کرنے کے علاوہ تقریر قرآن میں حقائق و معارف کے دیا بہا دیئے۔ اور اس طرح ان سے پیدا ہونے والے نتائج تزکیہ نفوس کا موجب ہوئے

حضرت صاحبزادہ صاحب کی تقریر کے بعد صاحب صدر نے اپنی صدارتی تقریر فرمائی۔

بعد ازاں حمد درویشوں میں مجالس انصار اللہ خدام الاحمدیہ اور نوجوانان اللہ کی طرف سے شریعتی تعلیم کی گئی۔ جلسہ دعا پر ختم ہوا

پٹنکا ڈی (مالا بار)

مرکز کی ہدایت کے مطابق ۲۷ مئی کو یومِ خلافت منایا گیا۔ جماعت کے تمام افراد مرد۔ خورین اور بچے مزید جلسہ ہوئے جو مولانا نبی خد اللہ صاحب فاضل تبلیغ کی زیر صدارت احمدیہ مسجد کے کپڑے میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد صاحب صدر نے جلسہ کی عرض و غایت بیان کی۔ انیسویں قرالین صاحب نے خلافت کی اہمیت پر اور مولوی محمد ابوالفوا صاحب نے خلافت کے بارہ بنی محبت حسن بر روشنی ڈالی

خلافت حقہ کے خلاف جو کوششیں صحابہ نے خلافت کے لئے کی۔ ان کی ناکامی بیان کی گئی (محمد القادر سیکرٹری تبلیغ)

بنگلور

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۲۷ مئی کو مدار الفضل میں جلسہ یومِ خلافت منعقد کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد اسلام میں خلافت کا نظام کا خلافت حقہ کے خلاف کی برکات کا خلافت رحمت ہے، "خلافت ثانیہ کی ابتداء کے موضوعات پر علی المرتضیٰ

حصہ آمد کے موصیٰ اصحاب مطہر رہیں

حصہ آمد کے موصیٰ اصحاب کی خدمت میں بحث فارم آمد بابت ۲۵-۲۶ مئی ۱۹۵۶ء کو کام اب قریب الاختتام ہے۔ امید کی جاتی ہے کہ جن اصحاب کو اس وقت تک بحث فارم نہیں پہنچے۔ ان سب کو اس وقت تک پہنچ جائیں گے۔ اس وقت تک بھی اگر کسی دست کو فارم نہ ملیں۔ تو مہربانی فرما کر وہ مطلع فرمائیں۔ تا ان کو بھیج دیا جائے۔ جن اصحاب کو فارم مل چکے ہیں یا۔ اس وقت تک مل جائیں۔ ان کی خدمت میں التماس ہے کہ بہت جلد پُر کر کے واپس کر دیں۔ اور بغیر کسی معقول وجہ کے دو ہفتہ سے زیادہ تاخیر نہ کریں۔

بحث فارم کی ترسیل کے کام سے فارغ ہونے کے بعد اب دوسرا کام دفتر کا ہے۔ کہ وہ حصہ آمد کے موصیوں کو ان کے حسابات اور ۲۵-۲۶ مئی کی وصولیوں سے اطلاع دے۔ سو یہ کام دفتر کے لئے جس قدر مشکل ہے۔ اسی قدر موصیٰ اصحاب کیلئے بڑا آسان بھی ہے۔ کیونکہ موجودہ قلیل عمل کے ساتھ زیادہ سے زیادہ موصیوں کے حسابات تیار کر کے بھجواتا دس ہفتہ دن یا ایک مہینہ کا کام نہیں ہے۔ بلکہ اس لئے کسی ہفتے میں صرف ہوں گے۔ لیکن اس سے یہ غلط فہمی نہ ہو کہ سب مہینوں انتظار کرنا پڑے گا۔ بلکہ روزانہ جن اصحاب کا حساب تیار ہوتا جائے گا۔ ان کو ساتھ ساتھ بھجواتا رہے گا۔ اصحاب انتظار فرما دیں اور دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ میرے تمام معاونین کو کامیابی اور تیز رفتاری کے ساتھ حسابات کی تیاری اور ترسیل کی بھی تو بخشنے۔ جن کا اظہار انہوں نے دو ماہ سے روزانہ دو تین گھنٹے زائد وقت دے کر کیا ہے۔

(سیکرٹری مجلس کارپوریشن رپورٹ)

مولوی محمد امام صاحب۔ محمد جعفر اللہ صاحب۔ محمد عنایت اللہ صاحب۔ نسیم سید عبد الرزاق صاحب اور صاحب صدر نے تقاریر کیں۔ دو گھنٹے یہ سلسلہ جاری رہا چار اور شریعتی سے حاضرین کی توفیق کی گئی۔ دعا فرمادیں اللہ تعالیٰ ہم سب کے راضی ہو جائے (محمد امام سیکرٹری تعلیم)

شہا بھجپور

زیر صدارت قریشی عبدالواسط صاحب تلاوت قرآن کریم سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ ڈاکٹر محمد عابد صاحب ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔ آیت استحضار کی رو سے اسلام میں خلافت کا نظام پیش کیا۔

کیرنگ اطلبیہ

۲۷ مئی بعد نماز مغرب کیرنگ کی عالی شان مسجد میں جلسہ یومِ خلافت منعقد ہوا۔ تلاوت اور نظم کے بعد محمد فضل الہی صاحب نے خلافت اولیٰ اور خلافت ثانیہ کے قیام پر روشنی ڈالی۔ شیخ عزیز الدین صاحب فاضل نے خلافت کی اہمیت اور برکات بیان کیں۔ مولوی شیخ طاہر الدین صاحب بی۔ اے نے خلافت ثانیہ کی برکات کو خاص طور پر بیان کیا۔ آخر میں خاکسار نے خلافت کے ذریعہ انعامات اور برکات کے موضوع پر تقریر کی جس قدر صحت اور درازی عمر کی دعاؤں کے ساتھ یہ جلسہ ختم ہوا

(محمد عیاض مبلغ کیرنگ)

جشنید پور۔ بہار۔ تلاوت اور نظم کے بعد

دہلی

حسب پروگرام جماعت دہلی نے ۲۷ مئی کو یومِ خلافت منایا۔ اور انجمن احمدیہ دہلی میں جلسہ منعقد کیا گیا۔ جس میں شیخ خاکسار حسین صاحب۔ بدر الدین صاحب عامل اور خاکسار نے مختلف موضوعات پر تقریریں کیں۔ آخر پر حضور امیر اللہ تعالیٰ کی صحت اور درازی عمر کے لئے دعا کی گئی۔ (پیشوا محمد سلیم سلسلہ)

ہر انسان کیلئے ایک ضروری پیغام

بزبان اردو

کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

حب اکرم ارحمہ، قدیمی اولین شہرہ آفاق - ہمت فی تکرار و تکرار و تکرار

مکتبہ فی تکرار و تکرار و تکرار

فوری ضرورت

ہمیں ہماری ٹیکٹری کی سندھ جینک اینڈ پریسنگ ٹیکٹری کی ضرورت ہے جو ہمیں پاکستان کے لئے مندرجہ ذیل آسامیوں کے لئے فوری ضرورت ہے خواہشمند احباب پندرہ دن تک اپنے تحریر و تعلیم معقول سرٹیفکیٹ اپنی درخواستیں مندرجہ ذیل پتہ پر بھجوادیں۔ جینک ٹیکٹری میں کام کرنے والوں اور اس کام میں وسیع تجربہ رکھنے والوں کو ہی کام کا موقعہ دیا جائے گا۔ تنخواہ حسب ریاست و تجربہ معقول دی جائے گی۔

- ۱ - جینک
- ۲ - اکونٹنٹ ڈیکشیر
- ۳ - اکونٹس کلرک
- ۴ - ڈائری کلرک
- ۵ - ہولڈر کلرک
- ۶ - پریس کلرک
- ۷ - جینک کلرک

درخواستیں ذیل کے پتہ پر دیں:۔
عبدالمشید ظفر دفتر ذیل تجارت
تحریر جدید - ربوہ
(جینک ڈائریکٹریٹر و ممبران کا رپورٹیشن
فیصلہ ربوہ)

خلیفۃ المسیح اولیٰؑ کو صدر انجمن احمدیہ نے بتایا۔ اور پھر اس دوسرے جماعت احمدیہ لاہور کے دستخط کر کے اپنے اس دوسرے سے انہیں متفق کرنے کی کوشش کی۔ لیکن صرف دو شخصوں نے دستخط کرنے سے انکار کر دیا ایک حکیم محمد حسین صاحب قریشی مرحوم نے دوسرے بھائی غلام محمد صاحب خورمیں مرحوم نے اور دونوں نے دستخط کرانے والوں کو کہا کہ ایک طرف تو آپ لوگوں نے باقرار اطاعت خلیفۃ المسیح مان کر بیعت خلافت کی اور اب اس کے خلاف معصیت اور بغاوت کا ارتکاب کرنے لگے ہو۔ ان دونوں کے اس جواب سے بہت سے دیگر احباب نے بھی اپنی غلطی سے تائب ہو کر اپنے دستخطوں کو واپس لے لیا۔ ان احباب میں میراں چراغ دین صاحب مرحوم اور انکی سب فیملی اور رشتہ اور قرابت والے سب لوگوں نے بھی دستخط واپس لے لئے پس یہ دوسرے تھا بے لاہوری ممبران نے مہمان مسیح میں ڈالا اور پھر حسب الہام اپنی یہ دوسرے دُور ہو گیا۔

لسان

(بقیہ صفحہ ۲)

میں غلطی کی ہے یہ غلط ہے۔ بلکہ اس کے معنی وہی ہیں جو عام طور پر لا الہ الا اللہ کے لئے کئے جاتے ہیں اور تمام مومن اس میں شریک ہیں۔ کیا ناقص کیا کامل اور کیا خاص اور کیا عام بلکہ یہودی اور نرسا بھی بھی کہتے ہیں۔ عیسائی جو کہتے ہیں۔ ثالث ثلاثہ۔ تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ خدا تین ہیں بلکہ وہ کہتے ہیں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ ایک ذات کے لحاظ سے ایک ہے لیکن صفات کے لحاظ سے تین۔ ان کے الفاظ یہ ہیں۔
واحد بالجواہریتۃ ثلاث بالاقنومیت یعنی لحاظ ذات ایک ہے۔ اور لحاظ صفات تین۔ اقصیٰ صفت کے معنی صفات کے ہیں اس کا سمجھنا طول ہے لاہوالا ہو میں لا الہ الاہو کے تمام معنی مضمحل ہیں۔ لیکن اس میں زیادتی ہے۔ جو سورہ نے خود اس کے کسی کی سمجھ میں نہیں آسکتی۔ عوام لوگ اس کی سمجھ سے قاصر ہیں کہ لا الہ الا اللہ کے معنی عام لوگ بھی سمجھ سکتے ہیں۔

فصل۔ اب جب کہ تم کو معلوم ہو جائے کہ اس بات کے معنی توحید کے مختلف درج ہیں۔ واضح رہے کہ توحید کے کئی درج ہیں اور یہ بھی ظاہر ہے کہ سب اسے سمجھ سکتے ہیں۔ وہ ایک جھلکا ہے جس کی حقیقت ہے اور وہ بمنزلہ مغز ہے جن کا اور مغز دروغ ہے اسے اخذ سے تشبیہ دے سکتے ہیں کہ اس کا ایک جھلکا سخت ہے اور اس کے اندر ایک نرم جھلکا ہوتا ہے۔ اس کے اندر مغز ہوتا ہے اور مغز کے اندر مغز یعنی دماغ۔ ہر انتم چاہتے ہو کہ توحید کے درجوں کا فرق معلوم کرو تو سنو۔ اس کا پہلا درج لا الہ الا اللہ صحت و یقین ہے۔ جس میں دلی اعتقاد شامل نہیں۔ اس میں تمام منافق

(۴) اگر ہم ان خاص اصطلاحات کو جو آپ نے استعمال کی ہیں نظر انداز کریں تو آپ کی اس تقریر سے واضح ہوتا ہے کہ آپ کے نزدیک صرف زبانی کلرک کو مسلمان اور حقیقی مسلمان میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ آپ نے اپنے ذوق کے مطابق ایمان کے حاد درجے مقرر فرمائے ہیں۔ آپ نے کبھی تفصیلی سے اس حقیقت کو واضح فرمایا ہے کہ حقیقی مسلمان بننے کے لئے کیا کیا صفات ہونی چاہئیں اور اس سے کہ ہم طول کے ڈر سے ان تفصیلات میں یہاں نہیں جا سکتے ہم یہاں صرف یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ ہر مسلح اسلام کو اپنے اپنے ذوق میں حقیقی اور سانی مسلمان میں فرق کرنا پڑا ہے۔ اس کے بغیر تجدید و احیائے دینی کا کام نہ ہو سکتا ہے اور نہ تجدید احیاء کے کوئی معنی ہو سکتے ہیں۔

خلافت حضرت مسیح موعود علیہ السلام

(بقیہ صفحہ ۴)
اور تذکرہ صفحہ ۱۱۔ اب غور طلب یہ بات ہے۔ کہ کیا آپ ماننے کے لئے تیار ہیں کہ ان چاروں ممبروں کو دوسرے پڑھ گیا ہے۔ پھر یہ بھی سوال پیدا ہوتا ہے کہ دوسرے پڑھا ہے۔ وہ دوسرے انہیں کہاں سے پڑھا ہے۔ اور دوسرے ان میں ڈالنے والا کون ہے۔ اس پر وہ کہنے لگے۔ کہ آپ ہی بتادیں۔ میں نے کہا کہ میری اہل میں دوسرے ڈالنے والے والے ہی چاہے لاہور کے صدر انجمن کے ممبران ہیں۔ جنہوں نے بیعت خلافت اولیٰ کے بعد دوسرے لاہور کے احمدی احباب کے قلوب میں ڈالنا چاہا کہ انجمن کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قائم کیا اور

یہ ان تینوں درجوں میں فرق ہے پہلا صاحب مقال دوسرا صاحب عقیدہ تیسرا صاحب معرفت ہے لیکن ان تینوں میں سے کوئی بھی صاحب حالت نہیں۔ صاحب احوال اور ہر اکتے ہیں اور صاحب معارف و اقوال اور یہ چوتھا درجہ یہ ہے کہ عارف ہونے کے علاوہ صاحب حال بھی ہو یعنی سوائے ایک کے اسی کا کوئی ممبر نہ ہو جس پر حرم و ہذا غالب ہے اس کا ممبر حرم و ہذا ہے۔